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Anfrage der Fraktion vom 11. November 2011
Schulgebdudenutzung

Sehr geehrter Herr Meslien,

Ihre Anfrage zu einer mdglichen Nachnutzung der ehemaligen Hans-Beimler-Schule mdchte ich
wie folgt beantworten:

Frage 1.
Welche konkrete Nachnutzung fir das Anfang 2012 frei gezogene Schulgebaude am Dreescher
Markt sieht die Planung der Verwaltung vor?

Antwort:

Eine dauerhafte Nutzung durch den Einzug einer andere Schule setzt voraus, dass der
Flachenbedarf mit dem Raumangebot des frei werdenden Gebaudes Ubereinstimmt. Hierzu liegt
verwaltungsseitig noch kein konkretes und entscheidungsreifes Nachnutzungskonzept vor.
Sollte es gelingen, flr die innere Sanierung der Heinrich-Heine-Schule, unter Berlicksichtigung
von Stadtebauférdermitteln, die Finanzierung bereits fir das Jahr 2012 zu sichern, wirde die
ehemalige Beimler-Schule als ,Ausweichquartier” fiir die Zeit der Baumaf3nahmen an der
Heinrich-Heine-Schule vorgesehen werden.

Frage 2:

Mit welchem finanziellen Aufwand ist fir die Sanierung dieses Schulgebaudes unter
Berilcksichtigung der vorhandenen und mitnutzbaren Infrastruktur in der sanierten Holgersson-
Schule zu rechnen, wenn die Sprachheilschule aufgrund der engen Kooperation mit dieser
Grundschule dort einen endgultigen Standort, einschliellich notwendiger Hortrdume auch fir die
benachbarte Grundschule, hekdme?

Antwort:

Das Schulgebédude kénnte durchaus als Standort fir die Schule mit dem Férderschwerpunkt
Sprache (Sprachheilschule) wie auch die Schule mit dem Férderschwerpunkt Lernen (Schule
am Fernsehturm) in Betracht kommen. Derzeit gibt es allerdings keine verbindlichen
Informationen der Landesregierung zur Schulentwicklung im Bereich der sonderpéddagogischen
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Forderung, die die langfristige Existenz dieser beiden Schulen sichert. Dies ist aber
Voraussetzung fiir eine Investition, die nach Erfahrungen aus vergleichbaren Baukérpern Kosten
in einer Gréfenordnung von mindestens 4 Mio. Euro verursachen wiirde.

Fir welche dieser beiden Schulen der Standort der geeignetere wére, wird deshalb mit der
Beantwortung der Frage zusammenhéngen, in welchem Umfang und wie tief, bezogen auf
Klassenstufen oder Schiilerjahrgénge, die Umsetzung der UN-Konvention tiber die Rechte von
Menschen mit Behinderungen zur gemeinsamen Unterrichtung in den allgemein bildenden
Schulen in Mecklenburg-Vorpommern greifen wird.

Gegenwartig ist es noch so, dass die Klassenbildung ab der Jahrgangsstufe 1 in den Schulen
mit dem Férderschwerpunkt Sprache nicht geféhrdet ist, wahrend in den Schulen mit dem
Forderschwerpunkt Lernen bereits die Jahrgangsstufen 1 und 2 nicht mehr gebildet werden.

Die Schule mit dem Férderschwerpunkt Sprache wird nach Feststellung des
sonderpadagogischen Foérderdarfs von Grundschilern aus allen Stadtteilen besucht. Ziel der
Beschulung ist es, die Kinder im Laufe der maximal vier Schulbesuchsjahre soweit zu férdern,
dass sie schnellstmdglich an die ansonsten gewiahlte Grundschule zurlickkehren kénnen.
Insoweit ist die ,enge Kooperation mit der Nils-Holgersson-Grundschule" kein
ausschlaggebendes Kriterium fiir eine Standortgemeinschaft, weil Kooperationsformen auch zu
den Ubrigen Grundschulen bestehen sollten.

Der Wunsch nach ,Hort und Schule unter einem Dach” ist in der Nils-Holgersson-Grundschule
vollstandig realisiert worden. Gegenwartig werden 132 Kinder durch Erzieherinnen des DRK in
der Schule betreut. Eine Erweiterung in der Schule um eine Gruppe auf 154 Kinder zum
Schuljahr 2012/13 wére noch méglich. Weitergehende Kapazitaten stinden im Schulgebzude
der Nils-Holgersson-Grundschule nur im Wege der Doppelnutzung von Klassenraumen zur
Verfugung. Alles andere wiirde zu einer Einschrénkung des schulischen Angebotes fihren. Eine
Verlagerung von Teilen des Hortangebotes in ein schulisch genutztes Nachbargebidude kénnte
dann dort ggf. die Auslastungssituation verbessern.

Die Hortbetreuung in der Sprachheilschule ist kaum nachgefragt. Dort sind gegenwartig nur 34
Kinder in der Obhut von Erzieherinnen. Mit dem 01.08.2011 hat das DRK die Hortbetreuung
Ubernommen.

Frage 3: Mit welchem finanziellen Aufwand ist fur die Sanierung der Sprachheilschule zu
rechnen, wenn sie am jetzigen Standort bliebe?

Antwort;

Bei den Schulen in den Stadtteilen Dreesch, Neu Zippendorf und MueRer Holz handelt es sich
um Typenbauten mit annéhernd gleicher Kubatur und gleichem Raumzuschnitt. Insoweit kénnen
die Sanierungskosten der Grundschule MueRer Berg mit rd. 4,2 Mio Euro bzw. die
Kostenberechnung flr eine Sanierung der Grundschule Lankow mit 4,8 Mio Euro als
Orientierung dienen.

Frage 4: Welche Méglichkeiten gibt es, um auch fur die Kinder der Nils-Holgersson-Grundschule
dauerhaft eine Hortbetreuung unter einem Dach zu gewéhrleisten?

Antwort:
Auf die Ausfuhrungen zur Frage 2 darf verwiesen werden.

Frage 5:
Welche Vorteile hat aus fachlicher Sicht der Standort der ehemaligen Hans-Beimler-Schule als
endgliltiger Standort fiir die Sprachheilschule?

Antwort:

Der Sanierungsaufwand fur die Schulgebdude und die Zusammenarbeit mit einer Grundschule
sind nach Auffassung der Verwaltung keine ausschlaggebenden Kriterien fiir eine
Standortverlagerung der Sprachheilschule. Vorteilhaft wéren allerdings die zentralere Lage und
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die bessere Erreichbarkeit mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln. Die zentralere Lage wirde allerdings
auch fur die Schule am Fernsehturm gelten, zumal deren AuRenstelle in Lankow (ehemals
Comenius-Schule) zum Ende des laufenden Schuljahres aufgegeben wird.

Weitere Vorzlige werden gegenwirtig nicht gesehen.

Insoweit halte ich es fiir angebracht, dieses Thema im Zuge der Fortschreibung des
Schulentwicklungsplanes, die voraussichtlich Mitte 2012 beginnen wird, ausfihrlich zu
diskutieren.

Mit freuritflichen GriiRen

Angelika Gramkow




